

альностям, но и специалистов-менеджеров. В ММИ на базе технических специальностей производится подготовка инженеров-механиков-менеджеров. Подготовка специалистов инженерно-экономического профиля позволит повысить уровень качества и культуру управления производством.

И в заключение о создании и развитии в Республике Беларусь фирм, занимающихся кадровым консалтингом. На западе успешно функционирует большое количество фирм, специализирующихся на оценке, аттестации, подборе персонала, создании специальных программ и методов оценки работников. На белорусском рынке подобная услуга фактически не предлагается. Результаты профессионально-психологической аттестации сотрудников будут полезны при принятии решений о перемещении сотрудников по должностной лестнице, решении вопросов служебного содействия, поиске наиболее эффективных путей управления и взаимодействия со специалистами.

А.Л. Белоусов

Гродненский государственный университет им. Янки Купалы

ЦЕНОВАЯ ПОЛИТИКА ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ НА РЫНКЕ ПЛАТНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

В Беларуси рынок платных образовательных услуг начал формироваться в конце 80-х гг.

Организация платного высшего образования явилась для вузов инновационной деятельностью, потребовавшей создания специальных служб: проректоров по коммерческой работе, отделов маркетинга, спецфакультетов и т.д., на которые, в том числе, возлагалась обязанность по выработке ценовой политики. С возникновением рынка платных образовательных услуг для большинства государственных вузов издержки, связанные с подготовкой студентов на договорной основе, явились основным фактором, определяющим их ценовую политику. В то же время отдельные государственные минские вузы, в основном по юридическим и экономическим специальностям, начали осуществлять политику "снятия сливок". Данная ценовая политика явилась характерной также и для негосударственных вузов.

Ценовая политика абсолютного большинства вузов носит дифференцированный характер, причем стоимость обучения, как правило, зависит от специальности, формы и курса обучения, условий зачисления, а также имиджа высшего учебного заведения. Имеющаяся практика по организации платного образования в ГрГУ им. Я. Купалы дает возможность сделать вывод, что в целях стимулирования сбыта платных образовательных услуг целесообразно применять систему льгот и поощрений для студентов, занимающихся на протяжении длительного срока обучения на "хорошо" и "отлично", а также попавших в тяжелое социальное положение в форме снижения оплаты за обучение.

Происходящая в последнее время конценрация платного образования, стремление государства разработать методику расчета стоимости обучения, а так же вытеснение с рынка наиболее слабых участников, несомненно приведет в новом учебном году к увеличению стоимости

высшего образования, что делает его еще более недоступным для семей со средними доходами.

К. В. Березовский

Национальный технический университет Украины
"Киевский политехнический институт"

ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ ЭНЕРГОМЕНЕДЖМЕНТА

Производство на Украине характеризуется высокой энергоемкостью единицы ВВП, которая значительно превышает аналогичные показатели развитых стран мира. Поэтому актуальной проблемой в условиях рыночных преобразований является энергоэффективность.

Одним из путей повышения эффективности использования энергии является ее рациональное использование, постоянный мониторинг работы энергопотребляющего оборудования. Реализация такой политики невозможна без подготовки специалистов в сфере энергетического менеджмента, которые должны обладать широкой, фундаментальной научной и практической подготовкой в области теплоэнергетики, способностями к организаторской работе, предпринимательской деятельности; принимать оптимальные управленческие решения по эффективному энергопотреблению; использовать прогрессивные методы прогнозирования, планирования, учета, контроля и анализа энергопотребления производственных систем.

Для практической реализации актуальных проблем энергосбережения, при содействии программы Tacis Европейского сообщества и Госкомитета Украины по энергосбережению, создан Центр подготовки энергоменеджеров (ЦПЭМ). Центр является составной частью Института энергосбережения и энергоменеджмента (ИЭЭ) при Национальном техническом университете Украины "Киевский политехнический институт".

Основная задача Центра -- проведение обучения в регионах Украины с первоочередной ориентацией на представителей промышленности и коммерческий сектор Украины. Обучение проводят квалифицированные инструкторы, имеющие большой опыт преподавательской работы в университетах. Все они участвовали в программах повышения квалификации и тесно связаны с промышленностью, знают и понимают ее проблемы.

Учебные курсы, которые предлагаются Центром, объединены в три модуля: общие курсы, технические и специализированные промышленные курсы.

Первый модуль состоит из таких курсов, как: введение в энергетический менеджмент; обзор национальных энергетических проблем; энергоаудит; контроль и планирование; финансовая оценка энергетических проектов; технология проведения аудита; разработка учебных программ; управление проектом.

К техническим относятся курсы по проблемам освещения, электропривода, тепловой изоляции и другие.

Специализированные курсы ориентируются на отдельные отрасли промышленности: строительство, химическая, угольная, легкая про-